UZASADNIENIE
do Uchwały Nr XXX/168/18
RADY MIEJSKIEJ W MIEJSKIEJ GÓRCE
z dnia 28 marca 2018 r.
w sprawie: 
przystąpienia do sporządzania zmiany studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy Miejska Górka w obrębie wsi Zakrzewo
Zasadność przystąpienia do sporządzania zmiany Studium:

Stosownie do przepisu art. 32 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. – o planowaniu 
i zagospodarowaniu przestrzennym (t. j. Dz. U. z 2017 r., poz. 1073 ze zm.), przeprowadza się zmianę studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy Miejska Górka wynikającą z analizy i oceny aktualności studium.

Uchwałę w sprawie przystąpienia do sporządzania zmiany studium uwarunkowań 
i kierunków zagospodarowania przestrzennego w obszarach oznaczonych w załącznikach graficznych podejmuje się na wniosek Burmistrza Miejskiej Górki. 
W procedurze sporządzania zmiany studium jest zawarty program polityki przestrzennej w tym lokalne zasady zagospodarowania przestrzennego oraz obowiązek uwzględnienia potrzeb społecznych i ekonomicznych.

Niniejsza zmiana ma na celu poprawę jakości życia w obrębie Zakrzewo. Wychodząc naprzeciw oczekiwaniom mieszkańców, wyznacza się obszary przeznaczone dla sportu
i rekreacji, podwyższające atrakcyjność terenu.

Zmiana Studium Uwarunkowań i Kierunków Zagospodarowania gminy Miejska Górka jest wymagana w celu przejęcia i wykupu przedmiotowych działek. 

Przejęcie gruntów rolnych przez Gminę Miejska Górka od Agencji Nieruchomości Rolnych, zgodnie z art. 24. Ust. 5 pkt 1 lit. c Ustawy o gospodarowaniu nieruchomościami rolnymi Skarbu Państwa, może nastąpić jedynie w sytuacji zmiany przeznaczenia przedmiotowego terenu na tereny sportu i rekreacji. Koniecznym jest więc przeprowadzenie procedury zmiany Studium Uwarunkowań i Kierunków Zagospodarowania Przestrzennego gminy Miejska Górka.
Zmiana studium polegać będzie na wyznaczeniu nowych terenów sportu i rekreacji
wraz z infrastrukturą techniczną w obrębie Zakrzewo. Po przeanalizowaniu przedmiotowa zmiana studium jest więc zasadna i wpływa korzystnie na rozwój w obrębie wsi Zakrzewo, jak i w całej gminie.

Zgodnie z obowiązującą ustawą z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu
i zagospodarowaniu przestrzennym (t. j. Dz. U. z 2017 r., poz. 1073 ze zm.) funkcja terenu
i ustalenia przewidziane w planie miejscowym nie powinny naruszać ustaleń zawartych
w Studium. Sporządzenie zmiany studium da więc podstawę do sporządzenia właściwego miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla realizacji w/w inwestycji.
W przedmiotowej zmianie nie zachodzą okoliczności faktyczne oraz prawne uniemożliwiające podjęcie prac planistycznych.

Wobec czego rekomenduje się Radzie Miejskiej w Miejskiej Górce podjęcie przedmiotowej uchwały.

