Załącznik nr 3

do uchwały Nr XXX/149/13

Rady Miejskiej w Miejskiej Górce

z dnia 31.01.2013 r.

Rozstrzygnięcie w sprawie realizacji zapisanych miejscowym planie zagospodarowania przestrzennego Farma Wiatrowa Kołaczkowice na terenie gminy Miejska Górka inwestycji z zakresu infrastruktury technicznej, które należą do zadań własnych gminy oraz zasadach ich finansowania, zgodnie z przepisami o finansach publicznych.

Na podstawie art. 20 ust.1 ustawy 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz. U. z 2003 r. nr 80 poz. 717 z poźn. zm.), art. 7 ust.1 pkt 2 i 3 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2001 r. nr 142, poz. 1591 z poźn. zm.) i art. 167 ust. 2 pkt 1 ustawy z 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2005 r. nr 249, poz. 2104 z poźn. zm.) Rada Miejska w Miejskiej Górce rozstrzyga co następuje:

I. Sposób realizacji inwestycji z zakresu infrastruktury technicznej, które należą do zadań własnych gminy:

· Miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego Farma Wiatrowa Kołaczkowice na terenie gminy Miejska Górka w odniesieniu do inwestycji z zakresu infrastruktury technicznej należących do zadań własnych gminy przewiduje konieczność wykupu gruntów pod poszerzenie istniejących dróg 1KD-L i 2 KD-L i budowę jezdni o szerokości 7 m.

· Podstawę przyjęcia do realizacji i zadań określonych w miejscowym planie zagospodarowania przestrzennego Farma Wiatrowa Kołaczkowice na terenie gminy Miejska Górka, które należą do zadań własnych gminy oraz ich harmonogram, stanowić będą zapisy Wieloletniego Planu Inwestycyjnego gminy Miejska Górka. Prace te mogą przebiegać etapowo, w zależności od wysokości dysponowanych środków.

II.  Źródła finansowania inwestycji z zakresu infrastruktury technicznej:
· Wydatki z budżetu gminy.

· Współfinansowanie środkami zewnętrznymi, poprzez budżet gminy – ramach m.in.:

· dotacji unijnych,

· dotacji samorządu województwa,

· dotacji i pożyczek z funduszy celowych,

· kredytów i pożyczek bankowych,

· innych środków zewnętrznych.

